

附件 3:

中国古农书点校整理工作细则

本工作细则旨在明确整理者在参与中国农业博物馆古农书点校整理工作中需具体承担的工作任务以及流程规范。

一、研究内容

每种古农书研究内容包括提要、整理说明、文献正文和校勘记等部分组成（体例为繁体横排）。卷数过多的农书可拆分为若干个点校单元。因此，整理者在承担点校整理任务过程中，包括以下具体工作：版本选定、分段、标点、校勘、撰写整理说明、撰写提要、甄选书影等，并根据专家意见做好稿件修改。如平台上未完成文字识读的，应先由整理者完成文字录入工作。

二、任务申领

任务申领包括“定向委托”和“公开招募”两种方式。如为“定向委托”，可跳过“能力审核”环节直接开始整理。如为“公开招募”，可登录中国古农书开放研究平台或中国农业博物馆官方网站下载并填写《农业古籍点校整理任务申请书》，经资格审核通过，可进入“能力审核”环节。关于平台具体操作方式可见《中国古农书开放研究平台操作手册》。

三、能力审核

整理者在填写《农业古籍点校整理任务申请书》时应首先开展版本调查，并在此阶段确定该种古农书的底本和校本，具体为：

每位整理者都需对所负责古农书的版本情况开展调查，对该书的版本情况和源流进行梳理，提出该农书宜选用哪个版本作为底本和校

本（包括通校本和参校本）并说明理由。

对于需要使用的底本、校本，如整理者能够直接获取资源，则鼓励自主获取，并提供给项目组，项目组将给予一定形式补偿。如获取不便，也应及时提供信息，项目组协助开展底本校本资源搜集。

《农业古籍点校整理任务申请书》提交并审核通过后进入试点校环节，整理者需点校 1000 字后提交（包括标点、断句、撰写校勘记）并主动通知专项办，由专项办联系一审专家对整理人所提版本调查和试点校内容进行审核。如为线下开展的，则应发送 1000 字点校稿，提供给专家进行审核，通过后与整理者签订整理协议，正式开始整理工作。

四、核对原文修改工作本

项目组将遴选较优质古农书资源完成数字化并上传至古农书开放研究平台，作为整理者点校整理的工作本。需注意的是，这些工作本不一定是底本，仅为便于整理者工作，由项目组提前按照该农书相关版本进行数字化转化后形成的文本。

项目组前期已对 OCR 识别的文本进行人工辅助校对，但为确保数字化的文本与原书一致，整理者还需对工作本进行核对：①如平台上提供的工作本即底本，整理者在整理过程中需将工作本与原书图像进行认真比对，确保底本与原书完全一致。②如平台上提供的工作本非底本，整理者需首先对照底本将工作本的文字修改为底本。

五、分段、标点、校勘

分段、标点、校勘规则应参照《中国古农书点校规范》。整理工作校勘以对校为主，本校、他校和理校为辅。

六、撰写提要和整理说明

整理者在做好标点校勘的同时，还应撰写提要和整理说明。古农书开放研究平台左侧预留提要、整理说明、书影选择和集外字表文件，点击相关文件即可开始撰写工作。

提要和整理说明应各有侧重、繁简有别。提要重点反映成书背景、作者生平、版本源流、主要内容、学术观点、历史作用和社会影响等，深入揭示其历史价值、科学价值和文化价值。整理说明主要反映版本选择、整理方法等内容。一般提要的字数最多不超过 1500 字，整理说明的字数则视整理情况而定，一般最多不超过 1000 字。提要和整理说明具体撰写规则参照《中国古农书点校规范》。

七、甄选书影

为充分反映农书原貌，整理者在完成上述整理任务后，需要甄选能够代表原书版刻特征的书影 5 张，在“书影选择”文件中填写书影图片的文件名。“书影选择”文件位于开放研究平台界面左侧。

八、填写集外字表

整理者存在字体无法输入的情况，则应在工作台左侧“集外字表”文件中，填写古农书 ID、古农书版本编号，集外字编码，集外字位置与集外字字形等信息。其中古农书 ID 与古农书版本编号两项将预先在表格中给出；集外字编码由 xml 文件名+顺序号组成；集外字位置为集外字所在图片的文件名；集外字字形包括集外字结构、部首、部件、字图等信息，具体填写方法与格式见“《中国古农书集成》集外字表模板”。“集外字表”文件默认预留 10 个集外字位置，超过 10 个集外字时整理者需手动增加表行并与原表拼接，直至列出所有的集外字。

九、成果标准

整理者提交的点校文稿错误率应在万分之五以下。古农书项目采取“1+2+1”审核制，在一审、二审，以及出版社终审环节提出的修改意见，整理者都应加以考虑。经审核通过达到收稿标准后，视为整理任务完成。具体错误率计算方法和审核办法，参见《古农书项目整理研究质量控制办法》。